

北區地區管理委員會2010年度第1次會議簡報

跨境學童交通配套

1. 教育署表示現時跨境學童的交通配套安排大致暢順，而由於文錦渡口岸封關關係，兩地邊境人員已作出特別安排，邊境人員會登上校巴為學童作過關檢查，避免工程對學童構成危險，有關運作大致暢順。
2. 議員表示內地希望發展文錦渡關口，並表示希望當局在封關的2年期間保留配額予跨境學童及有需要人士作跨境用途。
3. 議員表示現時教育局已有措施照顧跨境的幼稚園及小學學童，但缺乏措施照顧跨境的中學生，並表示隨着小學生陸續升上中學，跨境的中學生人數將會增加，希望當局作出安排。
4. 教育署回應，根據調查顯示，北區現時約有一百名乘跨境巴士上學的中學生，而當中有15名是經文錦渡過關。在文錦渡封關後，該15名學生改以火車跨境上學，沒有遲到問題。
5. 議員表示希望當局保留配額予有需要人士作跨境用途，又希望當局與內地商討分段進行興建新口岸的工程。
6. 民政處補充，部分議員已於較早前會見保安局官員反映有關封閉文錦渡關口的意見，當局會在考慮有關意見後向內地官員反映。

違例停泊單車的管理

7. 民政處匯報，當局已於2月12日進行跨部門聯合行動清理違泊單車，下一次跨部門聯合行動將於3月下旬進行。當局會繼續進行執法工作及尋求適當地方興建單車泊位。
8. 議員表示早前懸掛於違泊單車黑點的警告橫額已殘破，希望當局在單車黑點懸掛永久性的告示牌。
9. 議員表示不少北區居民騎單車前往港鐵站，但港鐵站附近的單車泊位不足，致令居民隨處停泊單車，並認為當局清理違泊單車的行動並非長遠的解決方法，希望當局跟進有關問題。
10. 民政處表示當局會一方面清理違泊單車，一方面增建單車泊位，雙管齊下以解決

違泊單車的問題。當局會積極研究加設單車泊位及於違泊單車黑點加設警告牌。

11. 議員表示違泊單車的問題困擾北區居民多時，而元朗及大埔居民也面對同樣情況，既然違泊單車問題對市民造成不便，又影響市容，議員表示區議會需正視有關情況並考慮安排考察團，參考外國有效處理單車停泊的例子，並於香港以試點形式推行。
12. 民政處表示，運輸署正研究較先進及有效的方法處理單車停泊，民政處會聯絡運輸署向議員解釋最新發展。
13. 議員指出違泊單車的市民並非蓄意違法，希望當局酌情處理違泊單車。
14. 民政處明白議員關注違泊單車的問題，指出當局於處理違泊單車問題時受到實際環境的限制，但當局規劃新發展區時會考慮及規劃單車停泊的地方，雖然有關規劃未能即時解決單車泊位不足情況，但顯示當局正視有關問題，並會制定長遠解決方法。

鄉郊地區寮屋管制及維修

15. 地政處就有關議題沒有額外資料補充，但歡迎議員提出意見。
16. 議員表示，透過地政處及地政總署寮屋管制組不斷與寮屋居民溝通，令寮屋居民明白重建或維修寮屋的規定，令違規情況得以改善。
17. 民政處歡迎居民與官員共同合作解決問題，並表示下次會議會取消此項議題。

北區學生濫藥問題

18. 警方表示，大埔警區重點打擊運毒罪案，過去數月有關問題未有惡化，並表示有非政府組織向警方反映，大埔區推行校園驗毒計劃後，學生求助個案增加，顯示計劃反應良好。而邊界警區透過多次行動、加強宣傳教育，以及與深圳當局採取聯合行動，遏止青少年北上濫藥，而經深圳當局嚴厲打擊後，已有數間娛樂場所關閉，青少年北上濫藥的情況亦有所減少。另一方面，警方指出邊界警區只有 4 間小學，而區內小學生並無濫藥問題。
19. 社署表示，為配合財政預算案中有關抗毒的新資源，原定於 2 月舉行的跨界別抗毒會議將會延遲至 3 月 11 日舉行，而社會福利署(下稱「社署」)亦將與北區民政處及北區醫院合作，於 3 月 18 日合辦抗毒研討會，屆時將會邀請老師、家長、區議員及專業團體探討有關問題及分享經驗。

土木工程拓展署工程進展

20. 土木工程拓展署匯報，土木工程拓展署會於蓮塘及香園圍口岸的工程刊憲前繼續

諮詢各界的意見。

21. 議員表示蓮塘及香園圍口岸的工程整體上沒有問題，但希望當局再研究有關萊洞村的路線規劃，減少對村民的影響。
22. 土木工程拓展署表示在一般情況下，當局會因應村民的意見，於工程設計時盡量作出遷就。若因特殊因素未能採納村民意見，當局會向村民解釋，亦會繼續與他們溝通。
23. 民政處表示當局明瞭村民的意見，並會因應村民的意見盡量作出配合。如因特殊因素而未能接納村民的意見，亦會向村民解釋有關情況，繼續維持雙向的溝通。

北區色情罪行問題

24. 警方表示，最近有關一樓一鳳的罪案有所減少，警方會不定時聯同入境事務處採取聯合行動，最近數月當局共拘捕 66 名賣淫女士。警方亦發現北區有 25 間腳底按摩場所，警方在其中 2 次行動中，搗破於腳底按摩場所提供的賣淫活動，拘捕賣淫女士及拆除場所招牌，並指出若有關腳底按摩場所不只提供腳底按摩服務但又不涉及色情成份，警方會發出警告信；若有關腳底按摩場所涉及色情成份，警方會立即作出拘捕行動。
25. 議員向食物環境衛生署(下稱「食環署」)查詢可否清拆放置於樓宇出口旁的招牌燈箱，並表示有關燈箱對附近居民造成滋擾。
26. 食環署表示食環署主要清除街道未經許可的招貼及海報，需要研究有關燈箱是否屬於可清拆類別。食環署會回覆議員。
27. 民政處請食環署跟進有關問題，並表示下次會議取消此項議題。

規劃署龍躍頭規劃工作進度

28. 規劃署表示，就龍躍頭及軍地南分區計劃大綱草圖的修訂而提出的反對意見，城市規劃委員會已完成處理有關反對意見的程序。另一方面，若在進行工程時產生噪音，相關的部門會按現行的法例處理。
29. 民政處表示下次會議取消此項議題。

上水地鐵站外圍水貨活動

30. 警方表示，大埔警區於過去兩個月進行了多次行動，其中 3 次為大埔警區的獨立行動，5 次是與食環署合作的聯合行動。在行動中，警方向水貨客作出 27 次警告及拘捕 3 名涉及打鬥的水貨客，並表示警方致力打擊水貨客的違法行為。

31. 議員表示工廠區隧道內的水貨活動較為嚴重，並表示收到村民投訴指水貨活動阻塞行人通道，行人被來往單車撞傷，希望警方加強執法。
32. 警方表示會加強對工廠區隧道內水貨客活動的執法工作。

規劃署規劃報告

34. 規劃署補充，行政長官會同行政會議已核准坪輦及打鼓嶺分區計劃大綱草圖，該草圖主要收納了有關雲泉仙館的擴建計劃。另一方面，粉嶺皇后山的綜合發展用地將會改為教育用途，以配合財政司司長於預算報告中提出的計劃。
35. 議員贊同皇后山的土地改為教育用途。

警方罪案工作報告

36. 警方表示最近爆竊罪案有所減少，爆竊案中有 8 宗為村屋爆竊案。警方發現於鄉村內裝置閉路電視有效防止爆竊罪案發生，因此警方的防止罪案科透過警民關係組及議員，鼓勵鄉村村民加裝閉路電視，減少爆竊罪案發生。

北區民政事務處

2010 年 4 月